

Отзыв
профессора, д.м.н. Лубнина Андрея Юрьевича
на диссертацию Торосяна Баграта Джониковича
«Краниоцеребральная гипотермия в остром периоде ишемического инсульта»
на соискание ученой степени кандидата медицинских наук
по специальности 14.01.20 – «анестезиология и реаниматология».

Актуальность темы диссертационного исследования.

Общеизвестно, что в настоящее время острые нарушения мозгового кровообращения (из которых доминирующее место принадлежит именно ишемическому инсульту) являются одной из ведущих причин заболеваемости, инвалидизации и смертности среди трудоспособного населения, наряду с травмой и онкологией. Конечно реализуемые в стране профилактические программы дают определенный эффект, но все равно проблема эффективного лечения ишемического инсульта остается бесспорно одной из наиболее актуальных.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций.

Доказательная база исследования, обосновывающие все научные положения, выносимые автором на защиту, обеспечивается достаточным количеством случаев клинических наблюдений (113 пациентов с инфарктом головного мозга), использованием современных и разносторонних методов исследования и корректно примененным статистическим анализом. Содержание глав диссертации связано между собой логически. Выводы и рекомендации, разработанные автором, вытекают из цели и задач работы. Имеется 7 публикаций по теме диссертации в отечественных изданиях, в том числе 2 в изданиях рекомендованных ВАК.

Достоверность и новизна исследования и полученных научных результатов.

Дизайн диссертационной работы составлен грамотно - это проспективное рандомизированное исследование с достаточным количеством случаев наблюдения, реализованное в соответствии с современными принципами доказательной медицины. Рандомизированность исследования, несомненно, повышает его достоверность. В соответствии с целью и задачами автором были сформированы группы исследования. Достижение поставленной цели обеспечивается применением детально описанных

критериев включения и исключения, оценкой большого количества объективных показателей и регистрацией широкого спектра конечных точек исследования на протяжении 3 месяцев наблюдения.

Научная новизна диссертационного исследования Торосяна Баграта Джониковича представляется мне вполне очевидной. Данный метод комплексной терапии пока не имеет широкого распространения, поэтому работа, представленная соискателем на базе РКИ представляет безусловный научный и практический интерес для оценки эффективности интенсивной терапии инфаркта головного мозга. Автором был проведен сравнительный анализ показателей качества жизни у пациентов основных и контрольных групп исследования в отдаленном периоде заболевания, что позволило обосновать возможность применения данной методики.

Выводы диссертационной работы и практические рекомендации опираются на полученную автором в представленном исследовании доказательную базу и вполне обоснованы результатами и их сопоставлением с данными литературы.

Общая характеристика работы.

Диссертация Торосяна Баграта Джониковича представляет собой рукопись объемом 91 страницу печатного текста. Структура диссертации традиционна: введение, обзор данных литературы, описание материалов и методов, результаты собственных исследований и их обсуждение, заключение, выводы, практические рекомендации и список литературы. Последний состоит из 135 источников, из которых 21 – отечественных. Работа содержит 20 рисунков и 29 таблиц, наглядно иллюстрирующих материал исследования. Диссертация написана хорошим литературным языком, название диссертации отражает суть работы. Задачи диссертационной работы раскрывают поставленную цель.

В обзоре литературы подробно описаны современные данные об эффективности терапевтической гипотермии при различных заболеваниях нервной системы, имеющиеся данные о влиянии различных вариантов методики гипотермии на организм человека. Описаны патофизиологические процессы, возникающие при церебральных катастрофах и точки приложения терапевтической гипотермии в комплексе со стандартной терапией для улучшения результатов лечения, описаны достоинства и недостатки методики. Во 2 – ой главе приведена общая характеристика обследованных больных, проведено сопоставление исследуемых групп пациентов в основной и контрольной выборке, описаны клинические

методы исследования и лечения, а так-же методики статистического анализа, использованные в работе.

В главе 3 всесторонне и подробно отражены полученные автором результаты лечения, отражены практические все направления лечения пациентов с ишемическим инсультом и нюансы, возникающие при применении краниоцеребральной гипотермии в составе комплексной терапии, проведено исследование степени инвалидизации пациентов основной и контрольной групп в периоде отдаленных последствий. Логическим завершением анализа собственных исследований служит обсуждение полученных результатов. Выводы логически вытекают из результатов проведенных исследований. Практические рекомендации могут быть внедрены в клиническую практику. Автореферат отражает основные положения диссертации.

Принципиальных замечаний по диссертационной работе доктора Б.Д. Торосяна у меня не возникло, равно как и каких-либо предложений и соображений, влияющих на общую положительную оценку рецензируемой работы. У меня не вызывает сомнений диссертабельность данной работы.

Заключение.

Диссертационное исследование Торосяна Баграта Джониковича «Краниоцеребральная гипотермия в остром периоде ишемического инсульта», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук является самостоятельным и законченным научным трудом. В нем автор вполне убедительно доказал эффективность использования краниоцеребральной гипотермии в составе комплексной терапии ишемического инсульта. Диссертационная работа автора соответствует требованиям, сформулированным в п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ № 842 от 24 сентября 2013 года. Таким образом, диссертационная работа доктора Б.Д. Торосяна может быть оценена только положительно, а сам соискатель достоин присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.20 «анестезиология и реаниматология».

Официальный оппонент

Доктор медицинских наук, профессор,
руководитель отдела анестезиологии-реаниматологии
и интенсивной терапии

ФГАУ «НМИЦ нейрохирургии
им. ак. Н.Н. Бурденко» Минздрава России

Лубнин А.Ю.

Подпись д.м.н., профессора Лубнина Андрея Юрьевича заверяю

Ученый секретарь

ФГАУ «НМИЦ нейрохирургии

им. ак. Н.Н. Бурденко» Минздрава России,

K.M.H.

Данилов Г.В.



«04» декабря 2018 г.